AB1: Ahnliche Figuren untersuchen und zeichnen
Was heifst Vergrofiern und Verkleinern?
Was ist eine zentrische Streckung?

1 Finde moglichst viele Gemeinsamkeiten und Unterschiede der folgenden Abbildungen.
Notiere die Beobachtungen in Deinem Heft. (1-2-Team)

2 Der kleine Fisch will grofer werden.

a) Vergrofiere den Fisch mithilfe der beiden Gitter
auf der Vorlage.

b) Ordne jedem Punkt A bis H seinen jeweiligen
Bildpunkt A' bis H' zu.

c) Verbinde jeden Punkt mit seinem Bildpunkt
durch eine Halbgerade (Strahl), also A mit A'
usw.

d) Was fdllt dir auf, wenn du die Halbgeraden betrachtest?

e) Wie stark ist der Fisch gewachsen?



Vorlage: ,Wachsender Fisch”
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AB2 - Wenn Quadrate und Wiirfel wachsen

1 Die drei Quadrate sind um einen Streckfaktor gestreckt worden. Erginze die Abbil-
dungen.

a) Bestimme den Streckfaktor

Y

b) Konstruiere die Ursprungsfigur

x5

Y

c) Konstruiere die gestreckte Figur

x2

2 Bestimme fiir die sechs Quadrate die Seitenldnge und den Fldcheninhalt. Trage die Er-
gebnisse in die Tabelle ein.

Ursprungsquadrat gestrecktes Quadrat
Nummer Seitenldnge Flacheninhalt Seitenldnge Flacheninhalt

3 Wie verhailt sich der Flicheninhalt der Quadrate beim Strecken?

4 Fiille die Liicke aus. Wenn man die Seiten eines Quadrats mit dem Faktor k ver-

grofiert, dann vergrofiert sich der Flacheninhalt mit dem Faktor




Nun wollen wir untersuchen, wie sich der Oberflacheninhalt und das Volumen beim Stre-
cken verhalten.

5 Konstruiere drei Wiirfel und strecke je einen mit den Streckfaktoren k = 2, k = 3 und
k = 4. Fiille anschlieffend die Tabelle aus.

Ursprungswiirfel gestreckter Wiirfel
) Oberfldchen- N Oberfldchen-
k | Kantenldnge inhalt Volumen Kantenldnge inhalt Volumen
2
3
4

6 Wie verhilt sich der Oberflicheninhalt der Wiirfel beim Strecken?

7 Fille die Liicke aus. Wenn man die Kanten eines Wiirfels mit dem Faktor k

vergrofiert, dann vergrofiert sich der Oberfldcheninhalt mit dem Faktor

8 Wie verhilt sich das Volumen der Wiirfel beim Strecken?

9 Fiille die Liicke aus. Wenn man die Kanten eines Wiirfels mit dem Faktor k

vergrofiert, dann vergrofiert sich das Volumen mit dem Faktor

Fasse in Merksdtzen zusammen, was Du in AB2 gelernt hast.




AB3 - Schattenwurf 1

Material: OHP, Mafsband, Papprechteck (10 cm x 15 cm)

1 Baue das Experi-
ment wie in der
Abbildung auf.

Lampe
(Lichtquelle)

d

Abstand zwischen
Lampe und Gegenstand

Randstrahl

%

[ |

Wand oder
Mattscheibe

Abstand zwischenLampe
und Bild bzw. Wand

egenstand

dl

2 Lasse d” konstant und verdndere d, bis sich die Kantenldngen des (Schatten-) Bildes im
Vergleich zu den Kantenlidngen des Gegenstandes verdoppelt (verdreifacht, vervier-

facht, ...) haben. Fulle anschliefsend die Tabelle aus.

Kantenldngen Verhaltr}.1 s der Absténde
Kantenldngen
a B a' b' a b_ d d'
a b
15 cm 10 cm 1m
15 cm 10 cm 1m
15 cm 10 cm 1m
15 cm 10 cm 1m

3 Kannst du die Tabelle ohne Experiment fortfithren? Was fillt dir auf? Notiere deine
Uberlegungen.




AB4 - DIN-A Formate

Material: Blitter in DIN-A3-, DIN-A4-, DIN-A5- und DIN-A6-Formaten, ggf. Mafsband.

Fiir DIN-A Formate (vgl. Abbildung rechts) gelten a —
folgende drei Bedingungen:

DIN-A5

(1) Die Rechtecke sind einander dhnlich, d. h. sie oI-a2

gehen durch Vergrofierung/Verkleinerung um
einen bestimmten Faktor auseinander hervor.

(2) Durch Halbieren der lingeren Seite erhilt man
das nichstkleinere DIN-A Format, z. B. aus DIN DIN-A3
A4 entsteht DIN-A5 usw.

(3) Ein Rechteck des Formats DIN-AOQ ist 1 m? grofs. DIN-A I Blat -

DIN-A2 ; b

1 Miss die Seitenléngen der vier Bldtter und trage sie in die Tabelle ein. Runde auf mm.

Langere Seite ax Kiirzere Seite by Flicheninhalt
des DIN-Ax-Formats | des DIN-Ax-Formats | des DIN-Ax-Formats
(in mm) (in mm) (in mm?)

Zahl x des
DIN-Ax-Formats
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2 Berechne die Seitenlidngen der restlichen Formate.
3 Berechne die Flicheninhalte der Blatter in DIN-AQ bis DIN-A8-Format.
4 Uberpriife, ob die obigen Bedingungen (3) erfiillt ist.

5 Um welchen Faktor wird ein Blatt verkleinert, um zum néichsten Format zu kommen?
Um welchen Faktor wird ein Blatt vergrofiert, wenn man zum vorherigen Format gelan-
gen will? Begriinde. [Tipp: Nutze die Halbierung der Blatterflachen. ]




ABS5 - Zentrische Streckung mit GeoGebra

Ziel: Wir wollen mithilfe von GeoGebra eine zentrische Streckung eines Dreiecks konstru-
ieren und Zusammenhinge zwischen dem Dreieck BCD und dem gestreckten Bilddreieck
B’C’D’ herausfinden.

1 Dreieck und Punkt sowie Schieberegler zeichnen: Zeichne zunéchst folgenden vier
Punkte: A(1/1), B(1/4), C(5/2), D(3/4). Verbinde die Punkte B, C und D zu einem Dreieck.
Programmiere dann einen Schieberegler und nenne ihn k.

2 Zentrische Streckung durchfiihren: Nun kannst Du mithil- Il T/D
fe Der Funktion ,Strecke zentrisch von P aus” das Dreieck

BCD von A aus zentrisch strecken. Markiere zundchst das —————
Dreieck durch Mauslinksklick und dann den Punkt A durch | Faxter
Mauslinksklick. Es erscheint nun das rechte Fenster. Hier

. B D
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OK || Abbrechen
|

tragst du den Namen des Schiebereglers ein (hier k). Setze
den Schieberegler dann auf 2.

3 Flicheninhalt, Seitenlingen und Innenwinkel messen: Nun misst Du die Innenwinkel
beider Dreiecke, die Seitenldngen und den Fldcheninhalt. Die Werte fiir die Langen und
den Fldacheninhalt werden angezeigt tiber , Eigenschaften” (nach Rechtsklick) und , Objekt
anzeigen” und , Wert”. Die Winkel konnen iiber das Winkelsymbol angezeigt werden.
Den Winkel bei B erhiltst Du z. B. durch (im Uhrzeigersinn) \Anklicken der Punkte C,
dann B und dann D. Nun miisste eine Darstellung entstehen, die étwa so aussieht:

B 4 C
7 _ NES
26,57
6 ' B
5.66
8.94
. B 2 D , ,
26.57 NIDEE 18/43°
. <2 \[2.83 | D
441 0\ 18,43
A
1 1 k=2
0
o 1 2 3 4 5 & 7 8 9 1o

4 Merksitze formulieren:

a) Beschreibe Aussehen und Lage der Bildfigur mit Worten. Notiere Deine Beobachtun-
gen hinsichtlich der Innenwinkel, Seitenldngen und des Fldcheninhalts in dein Heft.

b) Variiere nun die Lage des Streckzentrums A. Beschreibe deine Beobachtungen.
c) Variiere die Lage des Dreiecks. Beschreibe deine Beobachtungen.
d) Variiere auch mit dem Regler den Streckfaktor k. Beschreibe deine Beobachtungen.

e) Formuliere Merksdtze zur zentrischen Streckung und notiere sie in einem Textfeld.



AB1: Ahnliche Figuren untersuchen und zeichnen
Was heifst Vergrofiern/Verkleinern? Was ist eine zentrische Streckung?
Losungen

In den ersten beiden Bildern sind die Figuren dhnlich. Das heifst, die Figuren wur-
den mafistabsgetreu verkleinert. Entsprechende Winkel sind gleich, Seitenlingen
werden mit dem gleichen Faktor verkleinert. In der dritten Abbildung sind die Figu-
ren kongruent, d. h. deckungsgleich.

2
m Alle Strahlen verlaufen
| durch einen gemeinsamen Punkt.
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AB2 - Wenn Quadrate und Wiirfel wachsen - Losungen

1

a) Der Streckfaktor betragt 1,5.

b) Das Ursprungsquadrat hat die Seitenldnge 1 cm.

c) Die gestreckte Figur ist ein Quadrat mit der Seitenldnge 3 cm.




2 Bestimme fiir die sechs Quadrate die Seitenlinge und den Fldcheninhalt. Trage

die Ergebnisse in die Tabelle ein.

Ursprungsquadrat gestrecktes Quadrat
Nummer Seitenldnge | Flacheninhalt Seitenldnge | Flacheninhalt
a) 2cm 4 cm? 3cm 9cm?
b) lcm 1cm? 5cm 25cm?
C) 1,5cm 2,25 cm? 3cm 9cm?

3 Wie verhilt sich der Flicheninhalt der Quadrate beim Strecken?
Der Flicheninhalt wiachst quadratisch mit dem Streckfaktor

grofiert, dann vergrofsert sich der Flacheninhalt mit dem Faktor k2.

5 Individuelle Lésung

6 Wie verhailt sich der Oberfldcheninhalt der Wiirfel beim Strecken?
Auch der Oberflicheninhalt wichst quadratisch mit dem Streckfaktor.

7 Fiille die Liicke ! aus.

Wenn man die Kanten eines Wiirfels mit dem Faktor k vergrofiert, dann vergro-
Bert sich der Oberfldcheninhalt mit dem Faktor k2.

8 Wie verhilt sich das Volumen der Wiirfel beim Strecken?
Das Volumen wichst kubisch mit dem Streckfaktor.

Wenn man die Kanten eines Wiirfels mit dem Faktor k vergroflert, dann vergro-
Bert sich das Volumen mit dem Faktor k3,

| AB3 - Schattenwurf I

Kantenldngen Verh'eiltr}}s der Abstinde
Kantenldngen

a b a' b' a b_ d d' i

a b d

15 cm 10 cm 30cm 20cm 2 2 0,5m 1m 2
15 cm 10 cm 60cm 45cm 3 3 033m| 1m 3
15 cm 10 cm 60cm 40cm 4 4 025m| 1Im 4
15 cm 10 cm 75cm 50cm 5 5 0,2m 1m 5

Je weiter man das Blatt vom OHP, dessen Lichtquelle konstant 1 m von der Wand ent-
fernt liegt (d” = 1 m), wegbewegt, desto kleiner ist die Vergrofierung. Das Verhiltnis
von d” und d muss gleich dem von a” und a bzw. b” und b sein (siehe Tabelle).



AB4 - DIN-A Formate

Flicheninhalt
Zahl x des Langere Seite ax Kiirzere Seite bx des DIN-Ax-Formats
des DIN-Ax-Formats | des DIN-Ax-Formats | (in mm?2) (exakter
DIN-Ax-Formats . .
(in mm) (in mm) Wert steht
in Klammern)
0 1189 841 999949 (1000000)
1 841 594 499554 (500000)
2 594 420 249480 (250000)
3 420 297 124740 (125000)
4 297 210 62370 (62500)
5 210 148 31080 (31250)
6 148 105 15540 (15625)
7 105 74 7770 (7812,5)
8 74 52 3848 (3906,25)
9 52 37 1924 (1953,125)
10 37 26 962 (976,5625)
59,4 om + ( | A 1 §
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s2cm| AB A 5 &
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zﬁsﬁmo A9 — 14,50m —| e 297 cm 594 cm
e L+| 74cm
+<;- 11889 cm H

4 Die Bedingung (3) ist bis auf kleine Rundungsfehler erfiillt und betrigt niherungs-
weise 1000000 mm?2, was 1 m? entspricht (siehe Tabellenwert).

5 Da zwei aufeinanderfolgende Formate dhnlich sind und das nichste Format Ay+1 den
halben Flicheninhalt zum vorherigen Format A« hat, gilt fiir den Verkleinerungsfaktor
k: Ax+1= k2 -Ax (vgl. AB2) und wegen der Halbierung der Fliche 0,5 - Ax = k? A« und da-
mit k =,/0,5 ~ 0,71 = 71 %. Die Vergroferung K zum kleiner DIN-A-Format betrigt
daher mit Ax=K2-A1 bzw. 2 - Ajs1= K2 A4, so dass K =2 = 1,41 = 141 %.




